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   函数y＝Asin(ωx＋
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)的图象教案

●教学目标

(一)知识目标

1.相位变换中的有关概念；

2.y＝sin(x＋
[image: image2.wmf]j

)的图象的画法.

(二)能力目标

1.理解相位变换中的有关概念；

2.会用相位变换画出函数的图象；

3.会用“五点法”画出y＝sin(x＋
[image: image3.wmf]j

)的简图.

(三)德育目标

1.数形结合思想的渗透；

2.辩证观点的培养；

3.数学修养的培养.

●教学重点

1.相位变换中的有关概念；

2.会用相位变换画函数图象；

3.“五点法”画y＝sin(x＋
[image: image4.wmf]j

)的简图.

●教学难点

理解并利用相位变换画图象.

●教学方法

引导学生体会作图过程从而理解相位变换.(讲练结合法)

●教学过程

Ⅰ.课题导入

师：我们随着学习三角函数的深入，还会遇到形如y＝sin(x＋
[image: image5.wmf]j

)的三角函数，这种函数的图象又该如何得到呢?今天，我们一起来探讨一下.

Ⅱ.讲授新课

师：下面看例子

［例］画出函数

y＝sin(x＋
[image: image6.wmf]3

p

)，x∈R
y＝sin(x－
[image: image7.wmf]4

p

)，x∈R
的简图.

解：列表
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描点画图：
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通过比较，发现：

函数y＝sin(x＋
[image: image30.wmf]3

p

)，x∈R的图象可看作把正弦曲线上所有的点向左平行移动
[image: image31.wmf]3

p

个单位长度而得到.

函数y＝sin(x－
[image: image32.wmf]4

p

)，x∈R的图象可看作把正弦曲线上所有点向右平行移动
[image: image33.wmf]4

p

个单位长度而得到.

一般地，函数y＝sin(x＋
[image: image34.wmf]j

)，x∈R(其中
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≠0)的图象，可以看作把正弦曲线上所有点向左(当
[image: image36.wmf]j

＞0时)或向右(当
[image: image37.wmf]j

＜0时＝平行移动｜
[image: image38.wmf]j

｜个单位长度而得到.

师：y＝sin(x＋
[image: image39.wmf]j

)与y＝sinx的图象只是在平面直角坐标系中的相对位置不一样，这一变换称为相位变换.

师：下面，请同学们练习画一下.

Ⅲ.课堂练习

生：(书面练习)课本P661．(5)(6)(7)

师：指导学生完成

Ⅳ.课时小结

师：通过本节学习要理解并掌握相位变换画图象

Ⅴ.课后作业

(一)课本P67，习题4.9    1

(二)1.预习课本P63～P65
2.预习提纲

(1)如何得到y＝Asin(ωx＋
[image: image40.wmf]j

)，x∈R(其中A＞0，ω＞0)的简图?

(2)作图步骤为何?

(3)多种变换的顺序又如何?

●板书设计

	课题

	课时小结
	例


●备课资料

1.(1)y＝sin(x＋
[image: image41.wmf]4

p

)是由y＝sinx向左平移
[image: image42.wmf]4

p

个单位得到的.

(2)y＝sin(x－
[image: image43.wmf]4

p

)是由y＝sinx向右平移
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p

个单位得到的.

(3)y＝sin(x－
[image: image45.wmf]4

p

)是由y＝sin(x＋
[image: image46.wmf]4

p

)向右平移
[image: image47.wmf]2

p

个单位得到的.

2.若将某函数的图象向右平移
[image: image48.wmf]2

p

以后所得到的图象的函数式是y＝sin(x＋
[image: image49.wmf]4

p

)，则原来的函数表达式为(     )

A.y＝sin(x＋
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)             B.y＝sin(x＋
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C.y＝sin(x－
[image: image52.wmf]4
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)              D.y＝sin(x＋
[image: image53.wmf]4

p

)－
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答案：A

3.把函数y＝cos(3x＋
[image: image55.wmf]4

p

)的图象适当变动就可以得到y＝sin(－3x)的图象，这种变动可以是(     )

A.向右平移
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                 B.向左平移
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C.向右平移
[image: image58.wmf]12

p

                D.向左平移
[image: image59.wmf]12
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分析：三角函数图象变换问题的常规题型是：已知函数和变换方法，求变换后的函数或图象，此题是已知变换前后的函数，求变换方式的逆向型题目，解题的思路是将异名函数化为同名函数，且须x的系数相同.

解：∵y＝cos(3x＋
[image: image60.wmf]4
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)＝sin(
[image: image61.wmf]4
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－3x)＝sin［－3(x－
[image: image62.wmf]12
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)］

∴由y＝sin［－3(x-
[image: image63.wmf]12

p

)］向左平移
[image: image64.wmf]12

p

才能得到y＝sin(－3x)的图象.

答案：D

4.将函数y＝f(x)的图象沿x轴向右平移
[image: image65.wmf]3

p

，再保持图象上的纵坐标不变，而横坐标变为原来的2倍，得到的曲线与y＝sinx的图象相同，则y＝f(x)是(     )

A.y＝sin(2x＋
[image: image66.wmf]3
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)             B.y＝sin(2x－
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)

C.y＝sin(2x＋
[image: image68.wmf]3

2
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)            D.y＝sin(2x－
[image: image69.wmf]3
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分析：这是三角图象变换问题的又一类逆向型题，解题的思路是逆推法.

解：y＝f(x)可由y＝sinx，纵坐标不变，横坐标压缩为原来的1/2，得y=sin2x;再沿x轴向左平移
[image: image70.wmf]3

p

得y＝sin2(x＋
[image: image71.wmf]3

p

)，即f(x)＝sin(2x＋
[image: image72.wmf]3
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p

).

答案：C

5.若函数f(x)＝sin2x＋acos2x的图象关于直线x＝－
[image: image73.wmf]8

p

对称，则a＝–1.

分析：这是已知函数图象的对称轴方程，求函数解析式中参数值的一类逆向型题，解题的关键是如何巧用对称性.

解：∵x1＝0，x2＝－
[image: image74.wmf]4

p

是定义域中关于x＝－
[image: image75.wmf]8

p

对称的两点
∴f(0)＝f(－
[image: image76.wmf]4
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)

即0＋a＝sin(－
[image: image77.wmf]2
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)＋acos(－
[image: image78.wmf]2
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)

∴a＝－1

6.若对任意实数a，函数y＝5sin(
[image: image79.wmf]3
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πx－
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)(k∈Ｎ)在区间［a，a＋3］上的值
[image: image81.wmf]4

5

出现不少于4次且不多于8次，则k的值是(     )

A.2                 B.4                C.3或4                D.2或3

分析：这也是求函数解析式中参数值的逆向型题，解题的思路是：先求出与k相关的周期T的取值范围，再求k.

解：∵T＝
[image: image82.wmf]3
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又因每一周期内出现
[image: image83.wmf]4
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值时有2次，出现4次取2个周期，出现
[image: image84.wmf]4

5

值8次应有4个周期.

∴有4T≥3且2T≤3

即得
[image: image85.wmf]4
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≤T≤
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解得
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3

≤k≤
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7

，∵k∈Ｎ，∴k＝2或3.

答案：D

附：巧求初相角

[image: image164.png]


求初相角是高中数学学习中的一个难点，怎样求初相角?初相角有几个?下面通过错解剖析，介绍四种方法.

如图，它是函数y＝Asin(ωx＋
[image: image92.wmf]j

)(A＞0，ω＞0)，｜
[image: image93.wmf]j

｜＜π的图象，

由图中条件，写出该函数解析式.

错解：

由图知：A＝5

由
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得T＝3π，∴ω＝
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2
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∴y＝5sin(
[image: image97.wmf]3
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x＋
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)

将(π，0)代入该式得：5sin(
[image: image99.wmf]3

2

π＋
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)＝0

由sin(
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)＝0，得
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＝kπ
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＝kπ－
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 (k∈Z)

∵｜
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｜＜π，∴
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＝－
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＝
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∴y＝5sin(
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)或y＝5sin(
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分析：由题意可知，点(
[image: image116.wmf]4

p

，5)在此函数的图象上，但在y＝5sin(
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)中，令x＝
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，则y＝5sin(
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)＝5sin(－
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)＝－5，由此可知：y＝5sin(
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)不合题意.

那么，问题出在哪里呢?我们知道，已知三角函数值求角，在一个周期内一般总有两个解，只有在限定的范围内才能得出惟一解.

正解一：(单调性法)

∵点(π，0)在递减的那段曲线上

∴
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＋2kπ，
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＋2kπ］(k∈Z)

由sin(
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＝2kπ＋π
∴
[image: image133.wmf]j

＝2kπ＋
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 (k∈Z)

∵｜
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｜＜π，∴
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＝
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正解二：(最值点法)

将最高点坐标(
[image: image138.wmf]4

p

，5)代入y＝5sin(
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2

x＋
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)得5sin(
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)＝5
∴
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＝2kπ＋
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＝2kπ＋
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 (k∈Z)取
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＝
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正解三：(起始点法)

函数y＝Asin(ωx＋
[image: image150.wmf]j

)的图象一般由“五点法”作出，而起始点的横坐标x正是由ωx+
[image: image151.wmf]j

=0解得的，故只要找出起始点横坐标x0,就可以迅速求得角
[image: image152.wmf]j

.由图象求得x0=-
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,∴
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=-ωx0=-
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 (-
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)=
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.

正解四：(平移法)

由图象知，将y=5sin(
[image: image158.wmf]3

2

x)的图象沿x轴向左平移
[image: image159.wmf]2

p

个单位，就得到本题图象，故所求函数为y＝5sin
[image: image160.wmf]3

2

(x＋
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)，即y＝5sin(
[image: image162.wmf]3
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x＋
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).

●教学后记
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